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Pethő László

EGy TUDóS-FELTALÁLó ÉLETÚTJÁNAK 

NÉHÁNy FORDULóPONTJÁRóL

Régóta követem és kutatom Heller László életpályáját.1 Az utóbbi két évben újabb impul-
zusokat kaptam, így szép számú, eddig ismeretlen adat került elő a partiumi származású 
tudós-feltalálóról, Heller Lászlóról.

A kutatás folytatására vonatkozó első késztetést Heller László USA-ban élő unokaöcs-
csétől, Charles Hellertől kaptam, aki e-mailben kereste meg a Budapesti Műszaki Egye-
temet. Az egyetem levéltárának vezetője, Batalka Krisztina – aki korábbi kutakodásomat 
is segítette – továbbította részemre az unokaöcs e-mailjét. Charles ebben főleg nagybátyja 
utolsó munkahelyéről és elhalálozási körülményeiről érdeklődött. 

Az alapvető életrajzi adatokat már addig is ismertem, de számos további részletről nem 
volt tudomásom. A professzor 1980. november 8-án hunyt el, és a kor szokásainak meg-
felelően hivatalos gyászjelentést tettek közzé elhalálozásáról. Három fontos intézményt: 
a Magyar Tudományos Akadémiát, a Budapesti Műszaki Egyetemet és az Energiagazdál-
kodási Intézetet emelték ki a gyászjelentés megfogalmazói. Felsorolták még legrangosabb 
kitűntetéseit, és azokat a szervezeteket, melyeknek elnöke vagy tagja volt. 

A gyászjelentés tipikusnak nevezhető, „szocialista” kordokumentum, külön érdemes 
kiemelni személytelenségét. Sem a közvetlen gyászoló hozzátartozókat, sem vallási ho-
vatartozást nem neveztek meg a jelentésben. A budapesti temetőket jól ismerők számára 
viszont már sokat mondhatott, hogy temetésére Rákoskeresztúron, a X. kerületi Kozma 
utcai temetőben került sor. (Egy fontos jelző viszont kimaradt a felsorolásból, ez a temető 
ugyanis a fővárosi zsidóság tradicionális temetkezési helyének számított.)   

Heller László gyászjelentése

1 Pethő László: Heller-System, avagy egy találmány nagy ívű karrierje. Művelődés, 2019. 24–-27. Pethő Lász-
ló: Egy nagyhírű feltaláló és jászberényi kapcsolatai. Jászkunság, 2021. 120–135.



História 91

További adatokat találtam a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár digitális adattárában. Fel-
bukkant a képernyőmön Scheiber Sándor beszédeit tartalmazó, 1994-ben megjelent köny-
vének elektronikus változata.2 Ebből egyértelműen kiderült, hogy Heller professzort izra-
elitaként temették el, és egy híres, tudós rabbi búcsúztatta. Vizsgálódásaim szempontjából 
ennél is lényegesebbnek számít az, hogy Scheiber Sándor főrabbi külön kiemelte a pro-
fesszor testvérbátyjának, Heller Gedeonnak hatékony támogató közreműködését. Idézem a 
gyászbeszéd ide vonatkozó sorait:

„Nagyváradról indult s e város haladó szelleme ott vibrált első észleléseiben. A nála 
csaknem két évtizeddel idősebb bátyja nevelte. Szinte gyermeki alázattal ragaszkodott hoz-
zá. Elmúlása óta szüntelenül gyászolta. Halott szíve tán megérzi, hogy koporsójához eljött 
két fia: Chari és Stephen. Neki köszönhette, hogy a zürichi egyetemen tanult és doktorált.”3

A kiemelt részlet némi magyarázatot ad egy különösnek minősülő tényre. Az többé-ke-
vésbé közismert, hogy a továbbtanulni szándékozó zsidó fiatalok ambícióit jelentősen 
korlátozták a numerus clausus néven ismert hazai törvények. így nagy számban akadtak 
olyan fiatalok, akik az adott kényszerítő körülményekhez igazodva külföldön folytatták 
tanulmányaikat. Velük szemben korlátozottabban élhettek ezzel a lehetőséggel a félárva 
zsidók, akik közé Heller László is tartozott. Testvérbátyja, Gedeon viszont akkoriban már 
vagyonos textilkereskedőnek számított, és meghatározó módon vállalt szerepet abban, 
hogy öccse 1927 és 1933 között a Zürichi Műszaki Egyetemen tanulhasson. 

Heller Gedeon presztízsét és vagyoni helyzetét jól illusztrálja a népszerű Autó-traktor 
magazin 1934. augusztusi számában megjelent riport részlete:

„De mit szól, Asszonyom, a Blumenthal Testvérek sikeréhez, amit az elegáns Stan-
dard-kocsikkal eddig elértek? 

— Igen, hallottam, hogy a pénzarisztokrácia számos tagja ma Standard-kocsival indult 
a nyári vakációjára. 

— Ügy is van! Soor Imre, a Weiss Manfréd gyár igazgatója, Oberschall Viktor, Le-
dovszky Géza, Virány László, dr. Popper György, Sorg Jenő, Heller Gedeon és Pálos igaz-
gató Standardét vettek.” 

További adatok Heller Gedeonról és a két testvér kapcsolatáról

A Budapesti Közlekedési és Technikai Múzeum Levéltára tekintélyes mennyiségű és mi-
nőségű dokumentumot és fényképet őriz Heller Lászlóról.4 Szerencsésnek mondhatom 
magam, mert számos olyan adatot is találtam, amiket eddig nem használtak az életművét 
feldolgozó kutatók.

A néhai professzor egyik feljegyzéséből kiderült, hogy testvérbátyja, Heller Gedeon 
1890-ben született Encsencsen. (Tehát ő, öccsével ellentétben, nem a gyorsan fejlődő 
Nagyváradon, hanem egy Szatmár megyei kis faluban született. Ezt a falut a feljegyzésben 
Nyírencsencsnek nevezi Heller László.5) Azonosításukban és az ebben való eligazodásban 
ugyancsak problematikus a családtagok névhasználata és annak többszöri változása. 

2 Scheiber Sándor könyve. Válogatott beszédek. Múlt és Jövő Könyvek, New york–Budapest, 1994. 362–63.
3 Uo.
4 Hivatkozás a továbbiakban: Dokumentumtár
5 Dokumentumtár
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Az 1907. augusztus 6-án született Heller 
Lászlót Schwartz Mór néven jegyezték be 
az anyakönyvbe. Esetében a Heller család-
nevet – a különféle iskolák anyakönyvei 
szerint – viszont csak az 1921-es Magyar-
országra kerülésük után kezdték el hasz-
nálni.6 Elképzelhető, hogy a két testvér 
egyszerre cserélte a Schwartz családnevét 
Hellerre, de ennek ellenkezőjét sem lehet 
kizárni. Sokkal inkább valószínű, hogy az 
idősebb testvér, Gedeon már Nagyváradon 
elkezdte kereskedői pályáját, esetleg önál-
lósította is magát. Budapesten egy 1924-es 
cégjegyzékben Koner József és Társa (K. 
József és Heller Gedeon) úridivatáru-ke-
reskedőkként szerepeltek az V., Deák Fe-
renc u. 2–4. szám alatt.

Ahogy korábban említettem, Heller 
Gedeon támogatta öccsét Zürichben vég-
zett tanulmányai során. Tanulmányai és 
tanársegédi működésének befejeztével 
1934-ben hazatért Magyarországra. Ezt 
követően megváltozott a státusuk. Heller 
László hamarosan önálló mérnöki irodát 

nyitott Budapesten, de bátyja cégében is szerepelt társtulajdonosként. Ez az állapot 1939-ig 
állt fenn, amikor Gedeon – öccse feljegyzése szerint – „rendes útlevéllel USA-ba utazott”.7 
További dokumentumokból és levelekből tudjuk, hogy New yorkban telepedett le.

Ettől kezdve a két testvér ugyancsak távolra került egymástól, ami kapcsolatuk gyakori-
ságát is jócskán megváltoztatta. A levéltárban fennmaradt dokumentumok arról tanúskodnak, 
hogy a második világháború időszakában és 1956–57-ben szaporodtak meg az egymás kö-
zötti levélváltások. 

Kevés adat vonatkozik a vészkorszakra. Egy erről szóló tanulmánya szerint 1942–44 kö-
zött Ajkán élt, rövid időt töltött munkaszolgálatban. 1944-ben megkeresztelkedett, és védle-
velet kapott a svéd és svájci nagykövetségtől.8 Tanítványaitól származó információ szerint 
óbudán, a Kéhli vendéglőben bújtatták, ott kapott menedéket.9 Az említett iratanyagban ta-
lálható egy 1945. február 4-én kelt levél, amiben megmenekülésükért Lech Bélának mondott 
köszönetet.10 

[…] „végeredményben talán az életünket mentetted meg. Különösen méltányolnom kell 
az utóbbit, mert hiszen ezzel a saját életedet is veszedelembe dönthetted volna.” 

6 Kozma István: Családnév változtatás és történelem. Századok 1997. 383–452. (A szerző megannyi példát 
mutat be arra, hogy a családi nevek megváltoztatásának nagyon különböző motivációi találhatók.)
7 Dokumentumtár
8 Alvári Csaba: Heller László. In: Sorsok és tanulmányok.  2014.  9–19.
9 A Hűtőgépgyár néhai kereskedelmi igazgatója, Tavasz Ferenc szóbeli közlése alapján. 
10 Dokumentumtár – ezt a levelet közöljük

Heller László 1945. február 4-én 
kelt levele
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Hellerék házasságkötése és amerikai útja

Epizódisztikus jelentőségű, hogy Heller László 1945-ben megházasodott. Felesége, a Jász-
berényben született Kun Ilona, aki első házasságát Klein Jenő miskolci illetőségű kereske-
dővel kötötte. Az egyik 1944-ben keltezett, fennmaradt levél egyértelműen arra utal, hogy 
az a házasság felbomlott.11

A Kun család jászberényi jelenléte mindössze néhány évtizedig tartott. Az apa, Kun 
Ede textilkereskedő volt, és újabban vált ismertté. A város új nevezetességének számító 
Szikra Galériában látható a Gecse Árpád által készített portréja. Nagyjából ugyanekkor, 
1938-ban készülhetett egy fiatalabb kori útlevélkép Kun Ilonáról.

Kun Ede lányának második házasságkötését nem élte meg. Arról nincs információnk, 
hogy Heller László és Kun Ilona mikor ismerkedtek meg egymással, de annak helyszíne 
Budapest lehetett. A vészkorszak legnehezebb napjait már valószínűsíthetően együtt élték 
meg a fővárosban, és a háború befejezése után, 1945 decemberében házasságot kötöttek. 

Ebből a jeles alkalomból különféle hangnemű gratulációkban részesültek.
A korábban említett gyűjteményben nagyszámú dokumentum maradt fenn a Heller há-

zaspár 1947-ben tett amerikai utazásáról. Hajójegyeket, utas névsorokat őriztek meg, s ez 
egyértelműen arra utal, hogy a házaspár számára rendkívüli eseményként maradt fenn az 
út emlékezete. Talán nem túlzok, ha arra utalok, hogy az okmányok megőrzését túlélésük 
és egybekelésük fontos dokumentumaként tárolták.

11 Dokumentumtár

Kun Ilona (Klein Jánosné) útlevele és fényképe
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A házasságkötés alkalmából érkezett köszöntők
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A házaspár a Queen Elizabeth fedélzetén

1947. január 11-én Londonból, illetve Southamptonból indultak el a Queen Elizabeth óce-
ánjáró hajóval New yorkba. Fennmaradt a hajóút vendégkönyve, ennek első lapjain a hajó 
személyzete szerepelt élén a kapitánnyal. Ugyanitt olvasható a több száz fős utas lista, a 
második oldalon található Heller Lászlónak és feleségének neve. A hajó utasainak többsége 
angol vagy amerikai állampolgár lehetett, a nevekből ítélve más magyar nem utazott a hajón.

A házaspár hajójegye

Nincs egyértelmű adatunk arra, hogy ki fedezte utazásukat, de feltételezhető, hogy 
megosztották Gedeonnal a számlát. Sőt, ez nemcsak a hajóút költségeire, hanem a három 
hónapos Amerikában tett utazásukra is vonatkozott. Közvetett információkból kiderül, 
hogy az idősebb testvér kapacitálta öccsét, kezdjen új életet a tengerentúlon. ő viszont 
visszatért Magyarországra. (Megjegyzem, hogy az 1942-ben levédett szabadalmával nem a ké-
sőbbi, Forgó Lászlóval közös, komoly hírnevet és üzleti sikereket hozó találmányukat védték.)
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Heller Gedeon(?), felesége(?) és fia Charles(?) – a képen nincs felirat, 
így a nevek után kérdőjeleket tettem

A testvérek kapcsolatainak alakulása az ötvenes években és a forradalom időszakában
 

Az imént említett amerikai utazás utáni évben, 1948-ban Zürichben védte meg doktori 
disszertációját Heller László. Az adott évet sokkal inkább a politikai fordulatok, mintsem 
a Svájcban szerzett és itthon elismert tudományos teljesítmények fémjelzik. Az sem tűnik 
egyértelműnek, hogy az előbbiekben idézett gyászbeszéd szerint a doktori cím elnyerésében 
bátyjának is szerepe lehetett. Az 1980-ban elhangzott beszéd elsősorban az özvegytől szár-
mazó információkra épült. Megjegyzendő, hogy az 1939-ben Magyarországról Amerikába 
távozó Gedeon ugyan járatos volt a kereskedelemben, de egyetemekkel és tudományos kö-
rökkel nem tartott fenn kapcsolatot.

A következő évek eseményei arra utalnak, hogy Heller László egyetemi katedra meg-
szerzésével, akadémiai tagsággal és rangos díjakkal eredményesen építette hazai karrierjét. 
Ennek ellenére kevés alkalma adódott a nemzetközi tudományos életbe való bekapcsoló-
dásba és részvételre. A fennmaradt dokumentumok egy része ennek ellenkezőjére utal. Az 
Energiagazdálkodási Intézet 1948–68 közötti működését áttekintő kézikönyv adatai között 
az olvasható, hogy 1950 és 1956 között több nemzetközi konferencián vett részt Londonban, 
Párizsban és Bécsben. Az 1968-ban(!) megjelent kiadvány adatai – a következőkben idézen-
dő levelek szerint –  megkérdőjelezhetők, és nem tűnnek hitelesnek.

Sajátos módon éppen a legérdekeltebb, maga a professzor egyik fennmaradt levele cá-
folja a kézikönyvben megjelenteket. Valószínűleg a változó politikai légkör is befolyásolta 
az 1955. szeptember 15-én kelt, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez intézett 
panaszlevelének elküldését. Ebben határozottan és keményen tette szóvá nemzetközi vonat-
kozású kezdeményezései és ügyei szakszerűtlen, szubjektív elemekkel tarkított kezelését és 
mellőzését. A három imént említett konferencia ügyében a következőkben sorolta fel súlyos 
észrevételeit:
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„Így például  az 1950. évben Londonban tartott Világ Hőenergia Konferenciára nem 
én nyertem kiküldetést, holott a konferenciára egy nagy feltűnést keltett tanulmányomat 
küldtem ki (amelyért egyébként a Kossuth-díjamat kaptam), és hogy nem maradt minden 
megjegyzés nélkül, azt mutatják a konferencia elnökének azóta nyomtatásban is megjelent 
– távollétem felett kifejezett sajnálkozó szavai. Ugyancsak nem nyertem kiküldetést sem az 
1953-ban Párizsban rendezett Ipari Hőenergetikai Kongresszusra, sem pedig az 1954. évi 
Világ Energia Konferenciára.” 12 

Idézett levélből kiderül, hogy megírásának legfőbb kiváltó indítéka a Zürichi Egyetemről 
érkezett megtisztelő felkérésre való válasz halogatásának és méltánytalan kezelésének ügye. 
A professzort díszvendégként hívták meg egykori alma materének 100. éve tiszteletére, 1955. 
október közepére tervezett ünnepségre. A rendezők először csak részvételi szándékáról érdek-
lődtek, amire pozitív választ adott. Később újabb megkeresés érkezett:

„Időközben újabb levelet kaptam, amely a részletes program megküldésével egyidejűleg 
most már végleges választ kér az ünnepségen való részvételemet illetően.” 13

Ugyancsak jellemző, hogy beadványára egy november 30-án kelt levélben, hetek elmúltá-
val kapott választ a Magyar Dolgozók Pártja Tudományos és Kulturális Osztályától, amikor a 
Zürichi Egyetem ünnepsége már régen lezajlott. 

[…] „panaszait megvizsgáltuk, és megállapítottuk, hogy az Ön mellőzése külföldi utazások-
nál minden alapot nélkülözött, s ezért az illetékes személyeket felelősségre vontuk.”

Kiegészítésképpen feltétlenül megjegyzésre érdemes, hogy Heller professzor levelében külön 
panaszkodott arra, hogy 1947-ben meglátogatott testvérbátyjával való kapcsolata ellehetetlenült. 

„Az azóta eltelt nyolc esztendő alatt nem láttuk egymást, és úgy vélem érthető, hogy 
egy külföldi kiküldetés, melynek kapcsán valahol találkozhatnánk, számomra a maximu-
mot jelentené.”14      

További levelek maradtak ránk 1956–57-ből. Ezt a pár évet rendhagyó és különös fordu-
latok egyaránt jellemzik. A leglényegesebbnek az tűnik, hogy Soroksáron elkészült a működő 
Heller–Forgó-féle légkondenzációs berendezés, és erre komoly nemzetközi érdeklődés mu-
tatkozott, amire egyébként idézett levelében is kitért a szerző. Rendkívülibb és rendhagyóbb 
eseménynek minősült az, amikor 1956 októberében a professzort beválasztották a Műegyetem 
Forradalmi Bizottságába. A világszerte visszhangot keltő, felfokozott hangulatban zajlott napok 
természetes módon kapcsolatfelvételt generáltak a testvérek között. Az egymással váltott leve-
lekből csak az Amerikából érkezettek maradtak fenn, így a kapcsolatuk alakulása csak részben 
és hézagosan rekonstruálható. Annyi azonban a fennmaradt levelekből is megállapítható, hogy 
1947 után újra felmerült Heller László Amerikába történő kimenetele és áttelepülése.

1957. március 18-án Gedeon levéllel fordult dr. John Wolfe-hoz, a General Electric mene-
dzseréhez. Ebben mintegy beajánlotta, ha úgy tetszik protezsálni próbálta Zürichben doktorált, 
professzorként és akadémikusként tevékenykedő 41 éves öccsét. Külön kiemelte a légkonden-
zációs berendezésre vonatkozó szabadalmát, s ennek jelentőségét komoly angol és német üzleti 
ajánlatokkal támasztotta alá. Levele végén – minden előzetes kötelezettség nélküli – szemé-
lyes találkozót javasolt a menedzsernek, sőt egyben magára vállalta öccse valamennyi fel-
merülő költségét.      

12 Dokumentumok
13 Dokumentumok
14 Dokumentumok
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Heller Gedeon John Wolfe-hoz intézett ajánlólevele
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Időben haladva 1957. március 29-én kelt egy Heller Gedeontól érkezett válaszlevél, és 
ehhez csatolva érkezett Magyarországra a General Electric menedzserének írt, imént idé-
zett levél másolata. A szóban forgó levelet kézzel írta Gedeon, első mondataival rögtön a 
tárgyra tért. Nem értett egyet öccsével, de elfogadta, hogy hiába invitálta őt Amerikába.

[…] „Kelt leveledet megkaptuk és tudomásul veszem döntésedet, annál is inkább, mert 
te tudod, hogy mit csinálsz. A gyakori együtt létre van talán…, illetőleg azt a mai világban 
nem lehet biztosra menni. Olyan bonyolult és bizonytalanság van, hogy egyáltalán nem 
lehet tervekre építeni…. Minden esetre reméljük a legjobbakat. Természetesen bizok ben-
ned, és tudom, hogy okos ember vagy. A baj az, hogy részben okos emberek is csinálnak 
szamárságokat és főleg az, hogy a mai világban túlságosan nehéz okos embernek lenni…. 
Lehetséges, hogy én tévedek, lehet, hogy Te tévedsz.”15

A  levél hasonló hangnemben folytatódik, tovább lamentál és filozofál a felmerült le-
hetőség esélyeit illetően. Az utolsó sorok között – némileg váratlanul – édesanyjukra hi-
vatkozik Gedeon. 

„Megboldogult édesanyánk mondása volt – jövendőmondást illetőleg –, hogy a múlta-
mat ismerem, a jelenben élek és a jövőre nem vagyok kíváncsi.”16

A két testvér további kapcsolatáról kevés adat maradt fenn. Néhányszor vagy talán egy-
általán nem tértek vissza szülőföldjükre, a Partiumba. Heller László az 1958-as Brüsszeli 
Világkiállításon való sikeres szereplése és üzleti kapcsolata következményeként „világjáró 
tudóssá vált”, így esetenként akár bátyjával és unokaöccsével is találkozhatott. 1970-ben 
részt vett Bukarestben az ott rendezett Energetikai Kongresszuson, ahova felesége is elkísér-
te. Nincs olyan dokumentum, ami azt bizonyítaná, hogy szülővárosába is ellátogatott volna.

Heller Gedeon 1979-ben hunyt el, nincs forrás arra vonatkozóan, hogy öccse jelen lett 
volna a temetésén. Egy évvel később Heller László temetésén viszont mindkét unokaöccse 
tiszteletét tette. 
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